

领取养老金要缴3%个税？ 这三个问题需弄清

新华社北京6月26日电 “个人养老金领取时，按照领取额的3%缴纳个人所得税，不区分本金和投资收益。”人力资源社会保障部近日发布的一则政策信息引发社会广泛关注。相关政策该如何理解？这是否意味着大家领取养老金都要缴3%个税？

此“金”非彼“金”，退休后领的基本养老金无需缴个税

首先需明确，我们通常所说的养老金和个人养老金不是一回事。

我们通常所说的养老金，属于国家的基本养老保险制度，是参保的城镇职工和城乡居民到达法定退休年龄并满足缴费年限等条件后，能按月领取的养老金。

个人养老金，是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的制度，2022年才开始实施。个人可以到特定账户存一笔钱，每年不超过12000元，作为基本养老保险的补充，到退休时再多一个养老金来源。

从税收的角度看，基本养老金不

缴税。根据个人所得税法，按照国家统一规定发给干部、职工的基本养老金或者退休费、离休费、离休生活补助费，免征个人所得税。

北京市税务局12366纳税缴费服务热线工作人员也明确回应，大家退休后按月领取的基本养老金，也就是大家所说的退休金，无需缴纳个人所得税。因此，大家不必担心退休后到手的基本养老金会“缩水”。

个人养老金缴3%个税并非新政，已实施三年多

与基本养老金免税不同，个人养老金在领取时需缴纳3%的个人所得税。不过，这并不是一项新政策。按照财政部、国家税务总局此前发布的公告，自2022年1月1日起，对个人养老金实施递延纳税优惠政策。

也就是说，在缴费时，个人向个人养老金资金账户的缴费，暂时不用缴纳个税，按照12000元/年的限额标准，在综合所得或经营所得中据实扣除。参加人使用“个人所得税”

App扫描缴费凭证上的二维码就可申报扣除。

“个人养老金在中间年份产生投资收益时，也暂时不用缴纳个税，直至最终领取时才缴纳。而且，在税率方面，个税税率有3%至45%七档超额累进税率，但个人养老金适用最低一档3%的税率，体现了政策的优惠和支持。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

何代欣表示，为了兼顾激励与公平，避免部分人借此避税、享受过多优惠，因此目前对个人养老金给出每年12000元限额要求。从国际上看，相关国家个人退休账户制度也设置了年缴纳金额的上限。

对不同收入群体，个人养老金的利好程度不同

不少人疑惑，个人养老金虽然在购买时享受了税收优惠，但领取时还要按照3%计税。这“一进一出”，还划算吗？专家表示，个人养老金对不同收入群体的影响不尽相同。

以34岁、税前年收入约20万元的参加人作为例，对应的个税边际税率为10%。考虑到最后领取要缴3%个税，每年如果存12000元，不算买产品的收益，大概能赚800多元。收入越高、个税税率越高，购买个人养老金会越划算。对于低收入群体来说，如果工资还没达到每月5000元的个税起征点，参与个人养老金计划可能就不一定划算。记者注意到，目前各大银行App都有专门的个人养老金“计算器”，大家可以根据自己的收入情况进行测算。除了节税和缴税之间的差价，如果购买金融产品得当，参加人还能获得长期投资收益。

数据显示，截至去年11月末，我国个人养老金开户人数突破7000万人，以30至40岁的参加者居多，也有一些临近退休年龄开户缴费的。

据记者了解，人力资源社会保障部正在会同有关部门研究制定个人养老金相关支持政策，进一步增强个人养老金制度的吸引力，引导更多具备条件的群众参加进来，让老年生活更有保障。

6月26日，茶惠大道（一标段）预通车（无人机照片）。

当日，由中建三局集团有限公司承建的茶惠大道（一标段）实现预通车。通车后，重庆内环茶园立交至重庆东站的车程将由之前的30分钟大幅缩短至10分钟以内，显著提升市民从中心城区至重庆东站的出行效率。

据悉，茶惠大道（一标段）线路全长4.23公里，采用叠式主线高架桥结构，双向6车道，设计车速为80公里/小时，将于27日正式通车。新华社发



外交部： 中国将持续打造 发展大国、消费大国、 创新大国

新华社北京6月26日电 外交部发言人郭嘉昆26日表示，中国将持续打造发展大国、消费大国、创新大国，为世界经济所需贡献自身发展所能。

当日例行记者会上，有记者问：夏季达沃斯论坛刚刚在天津落下帷幕。世界经济论坛总裁布伦德日前表示，必须回到“对你们经济好就是对我们自己经济好”的双赢共赢理念当中去，而不是执着于我赢你输、赢者通吃的旧思维。在全球经贸环境不稳定、不确定性加剧的背景下，中国能为世界经济发展发挥怎样的作用？

郭嘉昆说，第十六届夏季达沃斯论坛在天津成功举行。国务院总理李强出席开幕式并致辞，会见各国嘉宾并同工商界代表座谈交流，充分展现中国经济持续稳健增长的发展信心，有力释放以融入全球市场为世界经济增长贡献中国动能的开放信念。

郭嘉昆说，中国坚定不移拥抱普惠包容的经济全球化，主张在平等协商中解决矛盾分歧，在互惠合作中维护共同利益，在拓展增量中实现相互成就。

“中国将持续打造发展大国、消费大国、创新大国，为世界经济所需贡献自身发展所能。”郭嘉昆说，“欢迎各国企业投资中国、深耕中国，与中国一起发展。我们期待与各方一道，多行大道之事、开拓之事、共赢之事，共创更加美好的未来。”

最高法首次设立律师工作联络专门机构

新华社北京6月26日电 记者26日从最高人民法院获悉，为进一步提升律师执业权利保障水平，最高法在研究室增设律师工作联络处。这是最高法首次设立律师工作联络专门机构。

据了解，律师工作联络处主要负责对人民法院涉律师工作的统

筹、指导，开展与律师行业及有关各部门的联络沟通，加强律师权益保障司法政策研究，会同有关部门完善人民法院涉律师工作制度机制，接收律师行业协会及有关部门转来的涉律师工作事项，按照职能分工协调办理。

最高法表示，近年来，最高人民

法院和地方各级人民法院高度重视与广大律师的沟通交流，采取切实措施保障律师依法参与诉讼活动，为律师依法履职提供便利。此次最高法设立律师工作联络专门机构，实现律师联络工作归口统筹管理，将进一步依法保障律师执业权利，强化人权司法保障。

全国22个地区已开展225场外贸优品中华行活动

新华社北京6月26日电 截至6月24日，全国22个地区已经开展了225场外贸优品中华行活动，参与外贸企业和采购商超过1.9万家，成交额248亿元。

商务部新闻发言人何亚东在26日举行的例行新闻发布会上介绍了上述情况。他表示，通过举办

外贸优品中华行活动，帮助外贸企业进入国内市场，促进稳就业稳企业稳市场稳预期，有效帮助出口受阻企业，有效丰富消费新供给，有效促进内外贸一体化经营。

据何亚东介绍，国内主要电商平台和批发零售企业为外贸企业建立了“内销直通车”，促进外贸优

品进入千家万户。目前，连锁商超开设了700多个线下专柜，11家电商平台设立线上专区。在办好活动的同时，商务部着力营造内外贸一体化制度环境，打通内销堵点卡点。为外贸企业申请强制性认证开辟绿色通道，推动解决企业集中反映的30项标准认证问题。